

歐亞八國 PK G7

G7、歐亞八國陣營

■上合組織歐亞八國
■G7成員國



導言

七國集團(G7)峰會於本周五和周六在加拿大舉行；上海合作組織第18次峰會於周六和周日在中國青島舉行。一個是西方主要發達國家的「富國俱樂部」；一個是由新興經濟體和發展中國家組成的區域多邊合作平台。一個主要在西半球；一個在東半球；一個產生於冷戰時期的中東石油危機期間；一個誕生於蘇聯解體後的「後冷戰時代」。兩大峰會幾乎同時舉行，議題均包括諸如國際安全、全球經濟貿易自由化等重大題目。兩大峰會成為國際焦點是自然的事。許多國際分析家更將兩大國際機制進行對比研究，進行定量和定性分析，從中預測未來國際關係體系發展的前景和趨勢。 ■香港文匯報記者 尹樹廣



示威者焚燒G7旗。

一、量的對比：

G7，佔全球GDP的39%，人口佔全球約1/10，面積為2,000萬平方公里，達全球15%，全為發達的資本主義國家，奉行西方民主、自由政治制度，將領導世界作為自己的使命；「上合八國」GDP佔全球的20%以上，成員國人口總和為15.3億，佔全球1/4，若算上觀察員國，人口更達28億，佔世界近一半。首6個成員國領土面積逾3,018萬平方公里，佔歐亞大陸60%，加上觀察員國，面積為3,780萬平方公里，是現今人口最多、地域最廣、潛力巨大的綜合性區域組織。

二、兩大組織不同：

西方發達國家認為自己的政治制度優於其他國家，人權高於主權，旨在強強聯手解決世界問題，議題涵蓋政治、經濟和軍事，但出發點和討論角度較為單一和狹隘，缺乏對新興經濟體和發展中國家的重視。上合國家奉行「上海精神」，奉行國家不分大小、貧弱一律平等原則，支持經濟全球化。現時，上合成員國大多位於「一帶一路」沿線。

■上合成員國多位於「一帶一路」沿線，圖為貨運列車從廈門開往莫斯科。新華社



「歐亞八國」新模範風景正好 G7「富國俱樂部」矛盾叢生

■加國爆發反G7峰會示威，民眾舉牌抗議社魯多。

四、近期成果：

G7峰會曾批評對全球問題不關切，特朗普上台後，國際貿易問題更導致內耗，峰會成果堪憂；上合參與國數目較多，本着互諒互讓的原則、地位對等下發言和協商，在解決邊界問題方面已取得巨大成果，合作領域擴展至安保、經貿和人文，亦為不少國際難題打開協商契機，例如伊朗核協議，簽署國中國與俄羅斯屬上合成員國，伊朗總統魯哈尼則以觀察員國領袖身份出席，有望於會上就此交流。上合國多年來也達成不少經貿共識以至反恐協作，以中國為例，2001年上合組織成立時，中國與成員國的貿易額僅為121億美元(約949億港元)，數字到2016年已達937億美元(約7,351億港元)。

三、性質：

G7屬封閉性會議，除美、日、德、法和英5國外，多年來只曾納入意大利、加拿大和俄羅斯3個國家，俄國因2014年克里米亞事件被凍結會籍。中國名列全球第二大經濟體，一直未被G7納入；上合則屬開放性峰會，它的前身是中國、俄羅斯及中亞成員國的「上海五國」會晤機制。2001年，上合正式成立，創會國還包括烏茲別克斯坦，2017年南亞國家印度和巴基斯坦加入，蒙古、伊朗、阿富汗、土耳其等國亦以觀察員國或聯繫夥伴國等身份列席，現時上合已涵蓋至歐亞大陸多地。



■上合支持經濟全球化，圖為河北工人處理來自俄羅斯的貨物。路透社

結論

上海合作組織已成為全球最大的綜合性多邊組織，國際地位和影響力愈來愈大。已有愈來愈多的國家認同互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」，上海合作組織各成員國的關係已成為當代新型國家關係的典範，代表了國與國關係的未來、國際關係體系的未來。而G7則江河日下，內部矛盾表面化、尖銳化，特別是美國背信棄義，屢屢退出國際協議，對盟國開展貿易戰，背棄了形成多年的共識原則和共同利益原則。今天的G7說明，強權政治模式已走到盡頭，沒有任何國家可以在國際舞台搞特殊。兩大機制必須加強溝通，相互傾聽，方能解決時下和平、發展、合作的時代主題，構建互利共贏的新型國際關係，構建平等互利的人類命運共同體。



■特朗普(右)與蓬萊盟友。

G7揭幕火藥味濃 特朗普：解禁俄會籍



■加拿大總理杜魯多(右一)以G7峰會東道主身份招待到訪的歐盟委員會主席容克(左一)及歐盟理事會主席圖斯克(中)。路透社

七國集團(G7)峰會昨日在加拿大揭幕，在峰會前夕，美法加三國領袖在推特twitter率先舌劍唇槍，美國總統特朗普和法國總統馬克龍更上演一場「兄弟反目」，馬克龍表明可能簽訂「6國協議」，其他成員國亦紛紛表示不看好峰會。據報特朗普非常不願意出席，形容是浪費時間，打算提早離場，缺席討論氣候變化及環境議題的會議。白宮前日宣佈，特朗普已計劃今日在峰會正式結束前數小時提早離場，餘下有關氣候變化和環境議題的會議改由幕僚出席。更有報章指特朗普希望是最後一位抵達峰會會場的領袖。

特朗普昨日啟程前往加國前在twitter表示，俄羅斯應獲准重新加入G7，並指今次會議將

聚焦「長久以來針對美國的不公平貿易措施」。G7在1997年邀請俄國加入，但於2014年克里米亞事件後，俄國被凍結會籍至今。

馬克龍：或簽6國協議

馬克龍前日在twitter發帖文，直言特朗普可能不在意自己被孤立，但同時「我們也不在意在有需要時，僅簽訂一份6國協議」，強調美國以外的6國，有着國際上舉足輕重的市場地位。加拿大總理杜魯多亦批評華府的關稅措施「可笑」。

特朗普隨即回應說，「告訴杜魯多和馬克龍，他們正對美國實施龐大關稅和製造貿易壁壘」，聲稱歐美之間有高達1,510億美元(約1.18萬億港元)貿易逆差，加國亦令美國農民

和其他工人的生計受影響，故此他「非常期待與兩人見面」，言語間充滿火藥味。

消息人士指，特朗普預期他在G7峰會將成為眾矢之的，在貿易議題上被其他成員國圍攻，他希望由幕僚應對，還向幕僚質疑為何要出席一場被針對、沒有實質成果和浪費時間的會議。幕僚告知特朗普若選擇避席，會被國際社會視為退縮，對貿易主張欠缺自信，特朗普因此同意出席，表明會展現強勢。

德國總理默克爾表示，基於本屆G7峰會的情況，發聯合聲明意味要在原則上妥協，寧願避免發表聯合聲明。各成員國一直公開談論特朗普會待於峰會多久，有外交官認為特朗普提早離開，能避免與其他領袖關係進一步惡化。

■美聯社/法新社/路透社/美國有線新聞網絡